

严阵以待 防御强降雨

## 热点

# 广东“最强降水”来袭 多地内涝 广东消防营救疏散423人

中山、清远、河源、阳江等地昨日遭遇暴雨。据气象水文监测,11日8时到11日17时,广东全省平均雨量15.2毫米,超过25毫米镇街占全省总镇街数的20.5%,有3个镇街录得超过250毫米的特大暴雨,有34个镇街录得100毫米~250毫米的大暴雨,有105个镇街录得50毫米~100毫米的暴雨,有250个镇街录得25毫米~50毫米的大雨,其中以清远佛冈县龙山镇录得的268.6毫米最高,各市雨量最大的镇街还有:广州从化区鳌头镇258.7毫米、珠海香洲区万山镇150毫米、中山三乡镇144.7毫米、江门新会区双水镇109.1毫米。

不少地方发生较严重内涝,多地出现道路积水,房屋、车辆被淹及群众被困情况。各地消防救援队伍紧急出动,开展抢险救援工作。截至11日17时,全省消防救援队伍接报强降雨相关警情75起,出动消防救援人员477人次、消防车86辆次,营救、疏散被困群众423人。

广东消防部门提醒:当前,广东多地降雨较大,一些低洼地带容易发生内涝,市民朋友尽量不要外出,远离河边或江边,以防突遇暴雨、泄洪等原因被洪水围困。一旦遇险,不要慌张,要及时拨打119报警求助。

■新快报记者 麦婉诗 李红云  
通讯员 粤消宣 穗应宣

## 广州: 已提前转移安置26568人

记者11日从广州市应急管理局了解到,广州各区提前制定防御强降雨应急处置工作方案,配套人员转移、风险防控、队伍物资3个子方案,积极应对。

截至11日15时,全市共提前转移安置人员26568人。全市7920名兵力24小时备勤,做好抢险救灾准备;1个消防支队级、20个大队级抗洪抢险救援专业队开展拉动测试,在可能受灾较严重33个区域提前前置力量备勤;提前预置(出动)抢险队伍788支、人员20364人、物资设备3399台(冲锋舟橡皮艇384艘、抽水机1295台、车辆1720辆)。

## 中山: 紧急救援路上被淹汽车

昨日,中山普降暴雨,南部镇区雨势较大。各镇街交警大队为出行群众提供安全保障。截至记者发稿时,全市交警共排险42宗,全市未发生因暴雨造成的交通事故。

11日8点许,中山三乡镇平东路发生内涝,有人员被困车内。当地消防救援人员到达现场,发现水位已经漫过膝盖,还有继续上涨的趋势。随后,消防救援人员先后将车里几名被困人员及在道路积水中的被困群众转移到安全地带。

在三乡镇乌石村105国道壹加壹路段有群众被困车上,车子无法通过,三乡消防救援人员赶赴现场,发现随处可见漂浮在水面的杂物,还有被淹没的汽车,消防救援人员迅速帮助被困群众将车辆推到安全地带。同时,因白石村105国道麻斗路段出现严重积水,三乡消防救援人员赶到现场,利用远程供水车进行抽水作业。

## 清远: 涉水营救被困家中老人

11日11时许,清远市佛冈县龙山镇1名老人因暴雨导致河水上涨被困家中,情况紧急。当地救援人员立即携带救援装备涉水前往老人家中,由于房屋处于低洼地势,现场水流湍急,水深已经淹到了消防救援人员的膝盖处。

随后,消防救援人员在牵引绳的保护下,蹚过河水给老人穿上救生衣并做好保护措施,并由另外消防救援人员拉紧绳索,利用绳索保护合力转移老人至安全区域。经过1小时的紧张救援,成功将老人转移救出至安全地带。



■阳江市救援人员顺利转移110名被困群众。



■在清远市佛冈县龙山镇,被困家中的老人被消防员转移至安全区域。



■在肇庆市德庆县,经过救援,双腿被卡在驾驶座和车头之间的货车司机被安全救出。



■在中山三乡镇,多个路段汽车被淹,消防员迅速解救。

## 肇庆: 破拆货车急救被卡司机

5月10日下午,肇庆市德庆县德城康州港东往西路段,因大雨过后该路段路面太过湿滑,货车在行驶过程中打滑撞上了隔离护栏和限宽架。车头变形,致使货车司机双腿被卡在驾驶座和车头之间无法脱离。经过8分钟的破拆救援,司机被安全救出。

## 河源: 连夜转运被困群众

5月10日19时许,河源江东新区一居民房屋发生内涝,造成5名群众被困。消防救援人员立即携带水域救援装备前往被困群众所在地,蹚着漫过膝盖的洪水,将被困人员先后背到安全地带。经过2个小时紧张救援,被困的5名群众均被疏散转移至安全地带。

5月23时11分,东源县未来城附近一辆公交车内有人员被困。消防救援人员到达现场发现该路段已是一片汪洋,此时暴雨仍在持续,水位不断上涨,积水浑浊、水下情况不明,消防救援人员迅速利用橡皮艇转运被困人员,并采取分批转运的方式,分三次将车内37人全部成功转移至安全区域。

## 阳江: 顺利转移110名被困群众

11日3时38分,东城镇北山牛奶场附近有村民需要转移,当地消防立即赶赴现场处置。然而群众所处位置地势低洼,积水深约1.5米左右,且沿途是下坡路,水流湍急,环境十分恶劣。消防救援人员牵着绳索沿路面到达被困群众所在的楼下,利用单杠梯搭建“桥梁”,将被困群众转移至安全区域。

“今天雨还会下更大,屋内没有人了吧?”4时22分,阳东合岗村中一户村民被困家中,消防救援人员到达现场后发现,整条道路充满积水,积水最深的地方达到1.7米。消防救援人员乘坐橡皮艇到达被困村民房屋展开救援,经过近20分钟的紧张营救,成功将三名小孩及一名大人转移至安全区域。

据了解,截至5月11日上午,阳江消防救援部门累计出动消防救援人员近160人次、车辆26辆次、舟艇21艘,营救被困人员37人,疏散转移人员110人。